

# EL CENTINELA

## DEL EFÉRECTO, MARINA Y GUARDIA NACIONAL

## PRECIOS DE SUSCRICION

EN LA REPÚBLICA	EN EL EXTERIOR
Por mes . . . . .	0.50
Por trimestre . . . . .	1.50
Por semestre . . . . .	2.60
Por un año . . . . .	5.00
Número suelto . . . . .	0.10
Clase de tropa: O.20 mensual	

SE PUBLICA LOS JUÉVES Y DOMINGOS  
por la Imprenta á vapor y Encuadernacion del "Laurak-Bat"

CALLE 25 DE MAYO, núm. 75

## ADMINISTRACION:

CALLE 25 DE MAYO, núm. 75.

Entre Pérez Castellanos y Maciel

## Permanente

Quedan abiertas las columnas de esta publicacion, para todos los Sres. Jefes y Oficiales del Ejército, Marina y Guardia Nacional que deseen defender sus intereses y trabajar por su engrandecimiento.

Todo escrito debe ser firmado por su autor, aun que para su publicacion se adopte un pseudónimo.

## PRIMERA SECCION

## Militares y Civiles

Dada la composicion de los elementos que forman nuestro Ejército y, conocida la falta de una educacion moral sólida de nuestras masas y sobre todo de la parte que constituye el gremio militar, no debe extrañarse que, en el manjó de la institucion y en la mayor parte de los que la forman, se hayan arraigado costumbres e ideas que son diametralmente opuestas al espíritu de un ejército que por razon natural debería figurar en primera linea en la escala social.

"El CENTINELA", con laudable franqueza, dijo en el n.º 1 de su aparicion que: "no habia más que fijarse que todos los oficiales extranjeros son recibidos e invitados á alternar en los círculos más elevados de nuestra sociedad, y los oficiales uruguayos ni siquiera son notados."

Lo lamentable en esto, es, que lo que dijo "El CENTINELA" es cierto, y cosa sabida por todos, aunque algo vergonzoso para nosotros los militares.—¿Cuál es el motivo de existir un mundo de cosas tan fuera de lo razonable?

Usando de igual franqueza que el ex-Director de este periódico, manifestamos que el origen debe buscarse en la ignorancia, poca moralidad y menor sociabilidad que hasta hace muy corto tiempo caracterizaban á nuestros militares y, aun admitiendo justamente que hoy por hoy han cambiado mucho las cosas, también debe tenerse presente que una mala reputacion no se destruye tan fácil como una buena y, para acrecentar al militar en sentido inverso, es necesario que transcurra el tiempo y que los hechos vayan borrando las preocupaciones bien fundadas ó exageradas que tienen su sede en la opinion pública respecto de la gente de galones. Mirando el conjunto de nuestro cuerpo de Jefes y Oficiales, se contrista el alma al ver tanta ignorancia y tan bonitos uniformes y, si se pudiese juzgar el interior por el exterior, seríamos indudablemente el mejor ejército del mundo, en sentido moral y material.

Que así no sea, es una desgracia, que todo militar bien intencionado y que ama á la institucion por sí misma, no porque en ella ha de ascender y formarse una posicion social más ó menos halagüeña con más ó menos facilidad, debe tratar de, hacer desaparecer, cambiándola por condiciones que conducen directamente al lugar que nuestro ejército debe ocupar por su orden natural.

Todos nuestros males tienen su nacimiento en nuestra indolencia que ha hecho que mirásemos con indiferencia la parte moral del hombre, haciendo figurar autómatas inconscientes cuyos servicios se recompensaban con galones en vez de hombres de sentimientos elevados y de ilustración, que nos solo tenían conciencia de sus actos, sino amor á la institucion más digna de la sociedad moderna y antigua. Este sistema de dar á cualquiera, ya por influencia, ya por servicios prestados á determinada persona, despachos de Oficial y, hacerlo figurar como persona apta para alternar en la clase que al verdadero militar corresponde por su educacion y caballería, nos ha conducido directamente al desprecio, introduciendo la relajacion en las filas y las consecuencias han sido el descrédito ante el pueblo y ante esa sociedad que hoy cierra las puertas á los militares, verdades amargas! pero, irrefutables!

Las causas de los males son distintas, si bien el efecto es el mismo. Entre aquellas, citaremos hoy una que no es de las menores y que es de fácil enmienda. Existe entre nosotros y sobre todo en campaña, la creencia, ya hecha convención, de que el empleo civil de Comisario, trae consigo la prerrogativa de militarizarse incont

nente, la persona que lo desempeña, cometiendo, con esto, un absurdo que raya en lo ridículo, puesto que, es un imposible que un ciudadano que nunca ha servido militarmente, se vuelva oficial por el mero hecho de hallarse accidentalmente al frente de una repartición civil. Apenas es nombrada una persona para comisario, se le titula alférez, teniente ó capitán, va sea por adulacion, ya sea por costumbre que tiene el paisano de llamar militar á todo el que lleva espada. Mucho contribuye á la creencia esta, el que, casi la totalidad de los comisarios, ignorantes en su gran mayoria, se viste en seguida con uniforme, probablemente para figurar mejor y, por amor al paño bicolor, uniformándose á veces del modo más carnavalesco, pues, usa blusa de infantería, pantalon de caballería y kepi de artillería, representando en fragmentos á las tres armas sin pertenecer á ninguna, ni mucho menos comprenderla.

Esto, sucede muy frecuentemente y, casi siempre á consecuencia de promesas que prodigiosamente suelen hacer el jefe de ese nuevo empleado, al investirlo del cargo, promesas que le hacen ver en más ó menos lejananza un despacho de oficial de linea, en recompensa de sus servicios civiles. Nosotros, creemos que el hecho de recompensar servicios civiles con distinciones militares, es un mal muy pernicioso á la institucion militar y, hace que ella se vea hoy invadida por un elemento ignorante que, sin titulos, pretende hacer uso de las prerrogativas concedidas constitucionalmente á ella, y, esa pretension tiene su razon de ser, porque el titulo la autoriza.

De esto, no solamente resulta que cualquier civil aparece de repente con despachos de oficial que lo habilitan para tomar la derecha á otros colegas que han sacrificado varios años de su vida para obtener conocimientos prácticos y teóricos, y, que realmente han prestado servicios en la clase correspondiente á sus aspiraciones, sino, que tambien contribuye al desaliento del bien intencionado, haciendo que mire con indiferencia la carrera, porque es un desengaño fatal verse postergado, teniendo conciencia de ser apto y ser postulado á la ignorancia.

¿Qué idea se forma en los que desprecianamente observan lo que sucede, y, ven que á un individuo que, ni siquiera nociones elementales ha adquirido, se le otorguen distinciones de que tan solo son acreedores los que para ellas se han preparado?

Recompensar servicios civiles con empleos militares, es, sin duda, muy poco oneroso al bolsillo, pero, es inmoral, y relaja á la institucion, cuya índole es lo más noble y digno en en las distintas escalas de que se compone la sociedad humana.

¡De qué sirve un oficial que ni la espalda sabe llevar?

¿Qué papel hace un ejército cuya oficialidad —en su mayoria— se compone de personas que nunca han conocido un libro y que jamás han tenido la intencion de instruirse para ser dignos de llevar un uniforme que obliga á tener conocimientos que de ningun modo se pueden adquirir en empleos civiles y administrativos?

¿Para qué crear instituciones de educacion militar con el fin de sacar á la institucion de la pésima condicion en que la han colocado el favoritismo y la injusticia?

Harto hace el Estado, con recompensar servicios de guerra prestados por individuos cuyas facultades intelectuales no alcanzan á lo que legítimamente se debe exigirles, pero, premiar con iguales prerrogativas á individuos que nunca han prestado servicios y, que son enteramente ineptos para ello, son abusos que deben ser condenados energicamente por todos y cuya repeticion debia ser calificada de criminal, máxime cuando se pretende reformar, moral y materialmente, al Ejército tan injustamente visto durante larga serie de años.

Es natural que, para obtener el resultado deseado, es necesario que los directores de la politica extirpen, con mano de hierro, el mal para siempre, pues solo asi iremos alcanzando nuestros propósitos.

Difícil, será la tarea, talvez en vano conseguimos nuestras ideas en el papel; pero, nada importa, ya anuncie, y, la aurora del progreso iluminará otra era más satisfactoria para el Ejército, defensor de las libertades publicas.

## CORRESPONDENCIAS

Tucumán, Enero 6 de 1889

Señor Director:

Regimiento de Caballería ligera N.º 4.—Ejercicios — Rancho — Botiquín — Otras consideraciones.

Este Regimiento, siempre que el tiempo lo permite, hace ejercicios en los dos órdenes: abierto y cerrado.

En los días calurosos de primavera, lo efectúa de cuatro á seis de la tarde, y en verano, para evitar la isolacion de la tropa, de cinco á siete a. m.

Además, y cuando el tiempo no lo permite, se practica el manejo de sable y carabina en la Plaza de armas (que es muy reducida) y las cuadras, donde tambien se pasa revista de armas y se enseña al soldado todos sus deberes.

So lo se tiene á inmediaciones de esta villa, un pequeño radio deterra que imposibilita por lo desigual y sinuoso, maniobrar al Regimiento con la facilidad y prontitud que fuere de desear. Empero, como no hay otro más cercano y que ofrece mejores ventajas, debido á que todo el esti poblado y no pudiendo por otra parte alejarse el cuerpo por la falta material de tiempo que dese destinar á ese objeto, se hace en el terreno designado todo aquello que es materialmente posible, buscando en un pequeño espacio las mejores posiciones que aconseja la estrategia.

Allí se evoluciona en el orden cerrado en todas las posiciones que prescribe nuestra táctica y puedo asegurarle, señor Director, que en los cambios de frente, medios vueltas, formacion en batalla, flancos, etc., etc., nada dejan que desear, pues se ejecutan con rapidez, precision e uniformidad. Y es más de notar ese adelanto, por cuanto forman en las filas algunos reclutas (siempre los hay) que pudieran alterar el orden en las marchas.

Tratase del orden abierto, se necesita, como es lógico, un terreno más vasto, y el Regimiento en este caso, dividido en los dos escuadrones que lo componen, penetra en las calles de la villa, extendiéndose ora en guerrilla, ya, en grupos diversos, avanzando, retrocediendo, siempre igual, con mucho orden y más precision.

Se me ha dicho que para el próximo mes de Febrero y previa víspera del Superior, hará el Regimiento una gira á caballo por el Departamento, siendo su objeto principal adiestrar á toda la tropa en los ejercicios que son de práctica. A su regreso, daré cuenta en otra correspondencia de los adelantos y buenos resultados que en esa excusion se hubieren obtenido.

El rancho para la tropa, es condimentado con los mejores articulos de consumo; despues de diana recibe el soldado en verano su ración de yerba-mate y en invierno, un mediano jarro de café; al toque de asamblea la primer comida, consistente en un soberbio puchero compuesto de los mejores ingredientes co no ser: arroz, fideos, ó porotos, abundantes legumbres y un kilo carne para cada soldado; todo ello de la mejor calidad; de cuatro á cinco p. m. la segunda comida; compuesta de guiso al que se coloca la misma cantidad de carne y algunos de los comestibles expresados para la primer comida; además, en todos ellos el soldado recibe su correspondiente pan, y está autorizado para repetir.

Todo soldado ó clise que tiene faltas, fuera de su alojamiento natural, recibe las raciones que respectivamente les corresponde, así como tambien, yerba, jabón y tabaco, este, inseparable companero del soldado.

Guardan todas las economias posibles, tiene la tropa cuanto le es necesario para su alimentacion diaria, viviendo tambien del rancho muchos desheredados de la fortuna que encuentran en el cuartel la satisfaccion de sus más apremiantes necesidades.

Excuso manifestar, señor Director, que las ollas, calderas, platos, y demás útiles de cocina y mesa, se encuentran siempre y á toda hora, limpios, brillantes, acasillados y cuidados en el aseo de los utensilios que sirven de deposito á los alimentos que se deben absorver diariamente.

Tiene este cuerpo, (y segun se me ha hecho

saber tambien lo tienen los demás que componen el Ejército), una asignacion anual de seiscientos pesos destinados para medicamentos.

Si bien conceptúo bastante esa cantidad para los cuerpos de la guarnicion, no lo creo así tratándose de cuerpos destacados en los Departamentos de campaña, lo que demostraré en breves palabras. Los cuerpos de guarnicion en la Capital, pueden y deben suministrar al soldado los medicamentos necesarios á la enfermedad que padecen en los primeros momentos del diagnosticó y luego pasa al Hospital ó otro asilo de beneficencia; donde se les suministra todo lo indispensable para su asistencia por cuenta del Establecimiento.

Este Regimiento, (y entiendo tambien que todos los que se encuentran en campaña) se ve precisado á atender al soldado y demás clases desde el momento de su enfermedad, hasta su curacion definitiva que suele ser á veces de dias, y otros de meses, suministrándole en todo ése lapso de tiempo los remedios á sus males por cuenta del cuerpo.

Ahora bien, pongamos por término medio que existen en la enfermería veinte enfermos diarios, y que cada enfermo gaste (muy bajo) cinco pesos en medicina; sumarán los veinte en el transcurso de un mes cien pesos de gasto; el doble de la cantidad asignada para ese tiempo.

Si fatalmente nos invadiera una epidemia como acontecio el año pasado, esto es, en los últimos meses de 1887, epidemia (viruela) que se localizo en la villa y sus alrededores haciendo algunas victimas en el Regimiento, no bastaría el doble de la cantidad indicada para atender á la tropa como fuere preciso.

Es verdad que hoy, á fuerza de grandes economias, dado el buen estado sanitario del cuerpo y debido al activo y prolífico cuidado que le presta el inteligente praticante señor Di Renzi, no carecen los enfermos de aquellos medicamentos in indispensables; pero llamo la atencion del señor Director sobre los puntos expuestos, y que en puridad de verdad es muy justo se atienda como debe esperarse por quien puede hacerlo.

Señor Director: decia en mi anterior correspondencia, "que la base de todo cuerpo o bien organizado, consiste en que el soldado sea educado, moralizado y disciplinado".

Con efecto, así es, y no me cansaré de repetir aun cuan lo para ello tuviera que fastidiar á las personas que se digna leer estos deslizamientos:

Estamos lejos si, del perfeccionamiento que anhelamos, pero perseverar n lo por la buena senda siempre llega á tiempo al término que se desea.

Estamos en una época de paz, progreso y reorganizacion, y mucha puede esperarse (si continuamos así) del cívico patriotismo de los ciudadanos de buena voluntad que, echando una mirada á lo que nos es propio, á aquello que nos atañe, que es de nuestra casa y debe realzarnos á los ojos del extranjero, den el empuje viril con las fuerzas vivas del contingente intelectual que felizmente abulta en el suelo uruguayo, y encarrile á la nación por esti via saludable para aproximarla á su engrandecimiento.

Si la remonta del Ejército se sigue efectuando con elementos nacionales; si esos elementos vecindarios son rigidos con puntualidad y en la cantidad que baste á llenar todas las necesidades del soldado; si con esos soldados se cumple estrictamente las bases estipuladas en los contratos respectivos; y finalmente, si á los contratados, vencido el término de los compromisos contraidos, se les respete en lo sucesivo por una ley especial, y por lo cual sólo se les puede obligar á servir nuevamente como reservistas ó en la Guardia Nacional, en el caso único de defender las instituciones patrias agraciadas por una invasion extranjera, legítimas así al verdadero desideratum de nuestras aspiraciones.

Entiendo que hablo del Ejército permanente de linea, y al cual á medida que los soldados fuesen venciendo sus contratos, se le remontaría de nuevo en la forma prescrita anteriormente, teniendo lo de ese modo al Ejércitoijo, de plazas completas en sus filas, lo que se paliza darle su mas acabada organizacion.

Basta por hoy, y hasta la primera lo saluda Focion,

## EL CENTINELA

### El año político europeo

(Ver el número 33)

La Inglaterra ha conservado su actitud espciente en los asuntos continentales; pero abrigando temores, ya por la ojeriza que le ha manifestado Alemania, con motivo de sucesos ocurridos durante el corto reinado de Federico III, cuya viuda hospeda hoy en su seno, y su reserva respecto de la triple alianza; ya hacia la Francia por sus aproximaciones a Rusia, lo que motivó la extraordinaria agitación que le ha hecho apresurar sus armamentos para ponerse a cubierto de una supuesta invasión francesa y sus intenciones con la Italia, para garantir el *status quo* en el Mediterráneo, pero sin contraer, según declaración de su ministro, compromisos formales, que significan una alianza. Eran previsiones para un caso eventual.—Sin embargo, está alarma pareció más bien simulada que real y actualmente se insinúa que comunidad de intereses y ausencia de rivalidades en la expansión colonial, permitirían su unión con la Francia. Sabido es, que ingleses y alemanes, se obstaculizan reciprocamente en África, diseniándose una situación que puede agravarse y conducir a los dos pueblos a un conflicto.—Además, el arreglo de la cuestión de las Nuevas Hébridas y la convención sobre el canal de Suez, han eliminado las principales causas que debilitaron las relaciones franco-inglesas. Quedó descupado de Egipto, pero esta cuestión depende del cumplimiento de las promesas del gabinete inglés, promesas cuyo cumplimiento aquél prolonga, pero que al final realizará, ya que la misma opinión pública lo impulsa.

Arreglados, al que provisionalmente, con Rusia, los asuntos del Afganistán; hechas por la prensa moscovita insinuaciones de un acuerdo que quiten su razón de ser a los recelos ingleses sobre la influencia rusa de Asia, tiene constituida su atención en la eterna cuestión de Irlanda, cuya solución no se ve.

Las pretensiones de Irlanda a su autonomía han sido contagiosas. Gales y Escocia, aspiran también a ella. Los vínculos de la metrópoli con las colonias se aflojan; estas tienden a gobernarse cada vez con más libertad y dilatar sus dominios en provecho exclusivo suyo.

Así del Cabo, pretende que todo el África del Sud es de ella y debe depender de ella, sin intervención extrajera alguna, ni siquiera la de la metrópoli. La Australia tiene a considerar sucesos que quiten su razón de ser a los recelos ingleses sobre la influencia rusa de Asia, tiene constituida su atención en la eterna cuestión de Irlanda, cuya solución no se ve.

Portugal se ha puesto en guardia contra las ambiciones inglesas de África y como siempre se mantiene alejado de la política europea.

No gozan de esta tranquilidad: Bélgica, que expresa su neutralidad, que ha sido abandonada a sus propias fuerzas, y se impone, ella pacífica y laboriosa, verdaderos sacrificios para defenderla, rechazando de paso, las sospechas de los franceses de sufrir la influencia alemana;

Suiza, que también se prepara para que no sea violado su territorio y ve asistir, sobre sus fronteras los cañones alemanes;

Holanda, que puede caer bajo el dominio de éstos, junto con el Luxembourg;

Dinamarca, que puede ser sometida una vez más;—los estados bálticos que seguramente inclinan a un lado o otro, pueden correr afortunada o desgraciada aventura, pasando de todos modos del poder de un amo a otro;—la Grecia que espera la reintegración de lo que aun no le ha devuelto Turquía, y ésta, por último, que sabe que está condenada a degenerar las cosas para contentar a todos y no sabe a quién satisfacer, pues son tantos los que la mandan como los que la ordenan desobedecer.

Todas estas pequeñas nacionalidades tiemblan ante la perspectiva de una guerra europea, teniendo la conciencia muchas de ellas, de que las promesas que se hacen no las cumplirán, aunque triunfe, aquél a quien acompañen, expandiéndose en cambio a todas las iras que hubiere desatado si fuere vencido.

Tal es el estado de la Europa tomado en conjunto y ahorando detalles.

Resumamos. La situación europea en sus límites generales, resulta ser la misma del año anterior, las mismas expectativas, las mismas aprensiones por la paz. Sin embargo, se percibe, más bien dicho, se acienta con más firmeza, la necesidad de soluciones pacíficas, que exigen contemporaneas, prudencias obligadas, procedimientos hábiles, que prolonguen ese *status quo*, lleno de incertidumbres, pero que permite a la Europa ganando tiempo, posteriormente de primavera a primavera un desenlace fatal. Las cuestiones sociales que se agravan a favor de esa situación indecisa, piden a los gobiernos tanta atención para la política interior como para la exterior puesto que ambos se dan la mano. Los armamentos excesivos y sin límites que traen la agravación de los impuestos, que sujetan a los brazos a producción nacional, que provocan entre los países que se consideran adversarios mutuas restricciones al intercambio comercial, además de obligar a casi todos al proteccionismo, pernicioso remedio al que se echa mano, para curar males engendrados pura y exclusivamente por su política exterior y los sacrificios que impone, son las causas que alimentan las huelgas y complican el malestar económico, incubando peligros sociales, que no siendo conjurados a tiempo, pueden reducir a gran parte del mundo europeo, a condiciones que justifican la alarma de los que creen que en plazo no muy remoto la Europa tendrá que ser tributaria forzosa de la América, sobre todo de los Estados Unidos, que libre de enormes presupuestos militares, puede con su producción múltiple y barata llenar los mercados europeos, obligados a aceptar con beneplácito esa conciencia, ya que ellos por sí no pueden satisfacer sus necesidades, distraídos y esterilizados sus productores por los aprestos bélicos.

Este estado de cosas se impone a los estudios europeos y además de otras razones especiales, les obliga a elevar lo más posible todo pretexto de recurrir a las armas.

Aparte de esto, y aun cuando no se tuvieran en cuenta aquellos hechos y sus consecuencias, las modificaciones que se anuncian en la política europea, que son probables, y que restablecerán el equilibrio entre las potencias, en lo que afecta al estado de alarma en que viven, contribuirían también a mantener la paz.

Para concluir esta ligera revista, formemos un haz con las otras naciones más o menos afectadas por la acción de las potencias que tienen voto y acción directa en el concierto europeo. A España, entregada así misma, la preocupa la evolución de sus partidos políticos, hoy dividida en conservadores y liberales, estos con distintos matices y el desarrollo de su marina de guerra. A la que ha dado notable impulso en la consolidación de sus intereses en Oriente. La primera, conservando la Bosnia y Herzegovina y obteniendo garantías de que no encontrará obstáculos en su camino a Sistánica puede darse de gran ansiedad por conocer hasta los más mínimos porvenir del Ejército del Norte que opera en el mismo tiempo sus rogresos industriales y artísticos en la exposición de Barcelona que tuvo éxito, tan brillante, y que hizo nacer los temores de un combate naval entre las escuadras que visitaron su puerto. El cordial recibimiento que la española tuvo después en Tolosa y algunos brindis, hicieron suponer la probabilidad de una alianza entre Francia y España, probable que parecería acentuarse con motivo del cambio del embajador español en Berlín, por otro, al que se le atribuyó en simpatías por la Francia. Esos rumores han sido desautorizados y creemos que la Española conservará su actitud neutral, sin que esto obste a que estreche más sus relaciones con la Francia;—si esta no la estorba en Marruecos —otro negro en los horizontes europeos que un congreso aplazado indefinidamente—y no tolera en sus fronteras los trabajos subversivos de los revolucionarios españoles.

Portugal se ha puesto en guardia contra las ambiciones inglesas de África y como siempre se mantiene alejado de la política europea.

No gozan de esta tranquilidad: Bélgica, que expresa su neutralidad, que ha sido abandonada a sus propias fuerzas, y se impone, ella pacífica y laboriosa, verdaderos sacrificios para defenderla, rechazando de paso, las sospechas de los franceses de sufrir la influencia alemana;

Suiza, que también se prepara para que no sea violado su territorio y ve asistir, sobre sus fronteras los cañones alemanes;

Holanda, que puede caer bajo el dominio de éstos, junto con el Luxembourg;

Dinamarca, que puede ser sometida una vez más;

los estados bálticos que seguramente inclinan a un lado o otro, pueden correr afortunada o desgraciada aventura, pasando de todos modos del poder de un amo a otro;—la Grecia que espera la reintegración de lo que aun no le ha devuelto Turquía, y ésta, por último, que sabe que está condenada a degenerar las cosas para contentar a todos y no sabe a quién satisfacer, pues son tantos los que la mandan como los que la ordenan desobedecer.

Todas estas pequeñas nacionalidades tiemblan ante la perspectiva de una guerra europea, teniendo la conciencia muchas de ellas, de que las promesas que se hacen no las cumplirán, aunque triunfe, aquél a quien acompañen, expandiéndose en cambio a todas las iras que hubiere desatado si fuere vencido.

Tal es el estado de la Europa tomado en conjunto y ahorando detalles.

Resumamos. La situación europea en sus límites generales, resulta ser la misma del año anterior, las mismas expectativas, las mismas aprensiones por la paz. Sin embargo, se percibe, más bien dicho, se acienta con más firmeza, la necesidad de soluciones pacíficas, que exigen contemporaneas, prudencias obligadas, procedimientos hábiles, que prolonguen ese *status quo*, lleno de incertidumbres, pero que permite a la Europa ganando tiempo, posteriormente de primavera a primavera un desenlace fatal. Las cuestiones sociales que se agravan a favor de esa situación indecisa, piden a los gobiernos tanta atención para la política interior como para la exterior puesto que ambos se dan la mano. Los armamentos excesivos y sin límites que traen la agravación de los impuestos, que sujetan a los brazos a producción nacional, que provocan entre los países que se consideran adversarios mutuas restricciones al intercambio comercial, además de obligar a casi todos al proteccionismo, pernicioso remedio al que se echa mano, para curar males engendrados pura y exclusivamente por su política exterior y los sacrificios que impone, son las causas que alimentan las huelgas y complican el malestar económico, incubando peligros sociales, que no siendo conjurados a tiempo, pueden reducir a gran parte del mundo europeo, a condiciones que justifican la alarma de los que creen que en plazo no muy remoto la Europa tendrá que ser tributaria forzosa de la América, sobre todo de los Estados Unidos, que libre de enormes presupuestos militares, puede con su producción múltiple y barata llenar los mercados europeos, obligados a aceptar con beneplácito esa conciencia, ya que ellos por sí no pueden satisfacer sus necesidades, distraídos y esterilizados sus productores por los aprestos bélicos.

Este estado de cosas se impone a los estudios europeos y además de otras razones especiales, les obliga a elevar lo más posible todo pretexto de recurrir a las armas.

Aparte de esto, y aun cuando no se tuvieran en cuenta aquellos hechos y sus consecuencias, las modificaciones que se anuncian en la política europea, que son probables, y que restablecerán el equilibrio entre las potencias, en lo que afecta al estado de alarma en que viven, contribuirían también a mantener la paz.

Para concluir esta ligera revista, formemos un haz con las otras naciones más o menos afectadas por la acción de las potencias que tienen voto y acción directa en el concierto europeo. A España, entregada así misma, la preocupa la evolución de sus partidos políticos, hoy dividida en conservadores y liberales, estos con distintos matices y el desarrollo de su marina de guerra. A la que ha dado notable impulso en la consolidación de sus intereses en Oriente. La primera, conservando la Bosnia y Herzegovina y obteniendo garantías de que no encontrará obstáculos en su camino a Sistánica puede darse de gran ansiedad por conocer hasta los más mínimos porvenir del Ejército del Norte que opera en el mismo tiempo sus rogresos industriales y artísticos en la exposición de Barcelona que tuvo éxito, tan brillante, y que hizo nacer los temores de un combate naval entre las escuadras que visitaron su puerto. El cordial recibimiento que la española tuvo después en Tolosa y algunos brindis, hicieron suponer la probabilidad de una alianza entre Francia y España, probable que parecería acentuarse con motivo del cambio del embajador español en Berlín, por otro, al que se le atribuyó en simpatías por la Francia. Esos rumores han sido desautorizados y creemos que la Española conservará su actitud neutral, sin que esto obste a que estreche más sus relaciones con la Francia;—si esta no la estorba en Marruecos —otro negro en los horizontes europeos que un congreso aplazado indefinidamente—y no tolera en sus fronteras los trabajos subversivos de los revolucionarios españoles.

Portugal se ha puesto en guardia contra las ambiciones inglesas de África y como siempre se mantiene alejado de la política europea.

No gozan de esta tranquilidad: Bélgica, que expresa su neutralidad, que ha sido abandonada a sus propias fuerzas, y se impone, ella pacífica y laboriosa, verdaderos sacrificios para defenderla, rechazando de paso, las sospechas de los franceses de sufrir la influencia alemana;

Suiza, que también se prepara para que no sea violado su territorio y ve asistir, sobre sus fronteras los cañones alemanes;

Holanda, que puede caer bajo el dominio de éstos, junto con el Luxembourg;

Dinamarca, que puede ser sometida una vez más;

los estados bálticos que seguramente inclinan a un lado o otro, pueden correr afortunada o desgraciada aventura, pasando de todos modos del poder de un amo a otro;—la Grecia que espera la reintegración de lo que aun no le ha devuelto Turquía, y ésta, por último, que sabe que está condenada a degenerar las cosas para contentar a todos y no sabe a quién satisfacer, pues son tantos los que la mandan como los que la ordenan desobedecer.

Todas estas pequeñas nacionalidades tiemblan ante la perspectiva de una guerra europea, teniendo la conciencia muchas de ellas, de que las promesas que se hacen no las cumplirán, aunque triunfe, aquél a quien acompañen, expandiéndose en cambio a todas las iras que hubiere desatado si fuere vencido.

Tal es el estado de la Europa tomado en conjunto y ahorando detalles.

Resumamos. La situación europea en sus límites generales, resulta ser la misma del año anterior, las mismas expectativas, las mismas aprensiones por la paz. Sin embargo, se percibe, más bien dicho, se acienta con más firmeza, la necesidad de soluciones pacíficas, que exigen contemporaneas, prudencias obligadas, procedimientos hábiles, que prolonguen ese *status quo*, lleno de incertidumbres, pero que permite a la Europa ganando tiempo, posteriormente de primavera a primavera un desenlace fatal. Las cuestiones sociales que se agravan a favor de esa situación indecisa, piden a los gobiernos tanta atención para la política interior como para la exterior puesto que ambos se dan la mano. Los armamentos excesivos y sin límites que traen la agravación de los impuestos, que sujetan a los brazos a producción nacional, que provocan entre los países que se consideran adversarios mutuas restricciones al intercambio comercial, además de obligar a casi todos al proteccionismo, pernicioso remedio al que se echa mano, para curar males engendrados pura y exclusivamente por su política exterior y los sacrificios que impone, son las causas que alimentan las huelgas y complican el malestar económico, incubando peligros sociales, que no siendo conjurados a tiempo, pueden reducir a gran parte del mundo europeo, a condiciones que justifican la alarma de los que creen que en plazo no muy remoto la Europa tendrá que ser tributaria forzosa de la América, sobre todo de los Estados Unidos, que libre de enormes presupuestos militares, puede con su producción múltiple y barata llenar los mercados europeos, obligados a aceptar con beneplácito esa conciencia, ya que ellos por sí no pueden satisfacer sus necesidades, distraídos y esterilizados sus productores por los aprestos bélicos.

Este estado de cosas se impone a los estudios europeos y además de otras razones especiales, les obliga a elevar lo más posible todo pretexto de recurrir a las armas.

Aparte de esto, y aun cuando no se tuvieran en cuenta aquellos hechos y sus consecuencias, las modificaciones que se anuncian en la política europea, que son probables, y que restablecerán el equilibrio entre las potencias, en lo que afecta al estado de alarma en que viven, contribuirían también a mantener la paz.

Para concluir esta ligera revista, formemos un haz con las otras naciones más o menos afectadas por la acción de las potencias que tienen voto y acción directa en el concierto europeo. A España, entregada así misma, la preocupa la evolución de sus partidos políticos, hoy dividida en conservadores y liberales, estos con distintos matices y el desarrollo de su marina de guerra. A la que ha dado notable impulso en la consolidación de sus intereses en Oriente. La primera, conservando la Bosnia y Herzegovina y obteniendo garantías de que no encontrará obstáculos en su camino a Sistánica puede darse de gran ansiedad por conocer hasta los más mínimos porvenir del Ejército del Norte que opera en el mismo tiempo sus rogresos industriales y artísticos en la exposición de Barcelona que tuvo éxito, tan brillante, y que hizo nacer los temores de un combate naval entre las escuadras que visitaron su puerto. El cordial recibimiento que la española tuvo después en Tolosa y algunos brindis, hicieron suponer la probabilidad de una alianza entre Francia y España, probable que parecería acentuarse con motivo del cambio del embajador español en Berlín, por otro, al que se le atribuyó en simpatías por la Francia. Esos rumores han sido desautorizados y creemos que la Española conservará su actitud neutral, sin que esto obste a que estreche más sus relaciones con la Francia;—si esta no la estorba en Marruecos —otro negro en los horizontes europeos que un congreso aplazado indefinidamente—y no tolera en sus fronteras los trabajos subversivos de los revolucionarios españoles.

Portugal se ha puesto en guardia contra las ambiciones inglesas de África y como siempre se mantiene alejado de la política europea.

No gozan de esta tranquilidad: Bélgica, que expresa su neutralidad, que ha sido abandonada a sus propias fuerzas, y se impone, ella pacífica y laboriosa, verdaderos sacrificios para defenderla, rechazando de paso, las sospechas de los franceses de sufrir la influencia alemana;

Suiza, que también se prepara para que no sea violado su territorio y ve asistir, sobre sus fronteras los cañones alemanes;

Holanda, que puede caer bajo el dominio de éstos, junto con el Luxembourg;

Dinamarca, que puede ser sometida una vez más;

los estados bálticos que seguramente inclinan a un lado o otro, pueden correr afortunada o desgraciada aventura, pasando de todos modos del poder de un amo a otro;—la Grecia que espera la reintegración de lo que aun no le ha devuelto Turquía, y ésta, por último, que sabe que está condenada a degenerar las cosas para contentar a todos y no sabe a quién satisfacer, pues son tantos los que la mandan como los que la ordenan desobedecer.

Todas estas pequeñas nacionalidades tiemblan ante la perspectiva de una guerra europea, teniendo la conciencia muchas de ellas, de que las promesas que se hacen no las cumplirán, aunque triunfe, aquél a quien acompañen, expandiéndose en cambio a todas las iras que hubiere desatado si fuere vencido.

Tal es el estado de la Europa tomado en conjunto y ahorando detalles.

Resumamos. La situación europea en sus límites generales, resulta ser la misma del año anterior, las mismas expectativas, las mismas aprensiones por la paz. Sin embargo, se percibe, más bien dicho, se acienta con más firmeza, la necesidad de soluciones pacíficas, que exigen contemporaneas, prudencias obligadas, procedimientos hábiles, que prolonguen ese *status quo*, lleno de incertidumbres, pero que permite a la Europa ganando tiempo, posteriormente de primavera a primavera un desenlace fatal. Las cuestiones sociales que se agravan a favor de esa situación indecisa, piden a los gobiernos tanta atención para la política interior como para la exterior puesto que ambos se dan la mano. Los armamentos excesivos y sin límites que traen la agravación de los impuestos, que sujetan a los brazos a producción nacional, que provocan entre los países que se consideran adversarios mutuas restricciones al intercambio comercial, además de obligar a casi todos al proteccionismo, pernicioso remedio al que se echa mano, para curar males engendrados pura y exclusivamente por su política exterior y los sacrificios que impone, son las causas que alimentan las huelgas y complican el malestar económico, incubando peligros sociales, que no siendo conjurados a tiempo, pueden reducir a gran parte del mundo europeo, a condiciones que justifican la alarma de los que creen que en plazo no muy remoto la Europa tendrá que ser tributaria forzosa de la América, sobre todo de los Estados Unidos, que libre de enormes presupuestos militares, puede con su producción múltiple y barata llenar los mercados europeos, obligados a aceptar con beneplácito esa conciencia, ya que ellos por sí no pueden satisfacer sus necesidades, distraídos y esterilizados sus productores por los aprestos bélicos.

Este estado de cosas se impone a los estudios europeos y además de otras razones especiales, les obliga a elevar lo más posible todo pretexto de recurrir a las armas.

Aparte de esto, y aun cuando no se tuvieran en cuenta aquellos hechos y sus consecuencias, las modificaciones que se anuncian en la política europea, que son probables, y que restablecerán el equilibrio entre las potencias, en lo que afecta al estado de alarma en que viven, contribuirían también a mantener la paz.

Para concluir esta ligera revista, formemos un haz con las otras naciones más o menos afectadas por la acción de las potencias que tienen voto y acción directa en el concierto europeo. A España, entregada así misma, la preocupa la evolución de sus partidos políticos, hoy dividida en conservadores y liberales, estos con distintos matices y el desarrollo de su marina de guerra. A la que ha dado notable impulso en la consolidación de sus intereses en Oriente. La primera,

# EL CENTINELA

## AVISOS

### CARLOS MARTINEZ ALZAGA

Se encarga de poderes militares y de tramitar cualquier asunto.  
Pone en cuenta corriente mes a mes a razon del 2 %.

107B--CALLE FLORIDA 107--B  
MONTEVIDEO

### EDUARDO IJES

Eribano Público

Se encarga de la dirección de toda clase de asuntos judiciales y liquidación de sucesiones ante los Tribunales de la República.

Tambien se encarga de la administración de fincas y del cobro de rentas y alquileres.

425--CALLE 25 DE MAYO - 425  
MONTEVIDEO

## SOCIEDAD

### COOPERATIVA DE CONSUMOS

CAPITAL: \$ 250,000

Divididos en 50,000 acciones de 5 \$ c/u

84 -- CALLE CAMARAS -- 84

### Gran rebaja de precios

Habiéndose completado el surtido de artículos de alumacón, menaje, porcelanas, cristales, vidrios, loza inglesa, lona piedra & infinitud de otros artículos, se ha impreso el libro 2º con una gran rebaja de precios, sobre los del 1º.

Tambien se ha resuelto, para comodidad de las familias, darles libretas a todas aquellas personas que la soliciten, siendo socios.

El socio que no haya recibido el libro núm. 2 de los nuevos precios de venta puede pasar por el almacén a recogerlo.

Permanece abierta la suscripción de acciones.

Para que la sociedad progrese, es necesario que los socios hagan sus compras en el establecimiento. Se garante la calidad, peso y medida de los artículos.

Visiten las familias la casa y se convencerán de la bondad de los artículos.

Cándido Robledo,  
Administrador.

## ARMERIA, CUCHILLERIA

### QUINCALLERIA

### CASA INTRODUCTORA Y DE COMISIONES

FUNDADA EN 1858

y premiada en las Exposiciones de Chile 1875  
y París 1878

Casa en la Confederación Argentina

120 -- Calle Córdoba -- 122

ROSARIO DE SANTA FÉ

Casa en el Brasil

Rua Andrade Neves 106

PE OTAS

Fábrica en Bélgica, rue Jonfosse 22, Liege

## Brocqua y Scholberg

SUCESORES GAQUEREL.

250-CALLE SARANDÍ-250

MONTEVIDEO

Armas y cartuchos de todas clases: sistemas, procedimientos, y precios; artículos Christophe Rodgers, sucesos alpacas de esgrima, para médicos, dentistas, cazadores, militares, estancieros, especiales para regalos, etc., etc. Especialidad en cuchillería, tijeras de esquilar, to lo acero, bragueros, etc. Única casa introductora de artículos de metal blanco brasileño de Pelotas. Surtido de artículos de clase segunda a precios ventajosos, convenciente para los señores comerciantes de campaña. Comporturas y demás trabajos del ramo. Todo artículo que lleva nuestro nombre y marca registrada es de primera clase y se vende garantizado.

Ventas por mayor y menor—comisiones a precios modicos

## Caja Nacional

DE

### PEQUEÑOS PRÉSTAMOS Y DESCUENTOS

Autorizada por el Superior Gobierno por decreto de fecha 1º de Setiembre de 1887

### DIRECTORIO

Presidente . . . . .	Pedro Caravaggio.
Secretario . . . . .	Miguel Correa Lemos.
Vocales . . . . .	Pompeo Citterio.
	Adolfo Yens.
Gerente . . . . .	Tito D. Martorego

### SECCION DESCUENTOS

CALLE SARANDÍ NÚMEROS 155A y 155B.

### DESCUENTOS

Desconta vales y conformes comerciales hasta seis meses de plazo.

Hace préstamos sobre casas, terrenos, alquileres y sueldos de empleados públicos.

### CAUCIONES

Cauciona títulos y valores cotizables en la Bolsa.

### COMISIONES

Se encarga, mediante comisión, de pagos y cobros por cuenta de particulares.

### CUENTAS CORRIENTES

Abre cuenta corriente con garantía de alquileres y documentos comerciales.

Los préstamos sobre sueldos podrán amortizarse por entregas mensuales o trimestrales.

### SECCION MONTEPIO

### PRÉSTAMOS SOBRE PRENDAS

Este establecimiento ha mudado sus oficinas de préstamos sobre prendas a la

Calle Batalla N.º 179B

### HORAS DE OFICINA

De 10 a. m. a 4 p. m. y de 7 a 9 p.m.

## Inspección General de Armas

Montevideo, Noviembre 12 de 1888.  
Ignorándose la residencia de varios señores Jefes y Oficiales, cuyas relaciones van al pie como a la vez, si algunos de ellos están empleados en los Departamentos de Campaña, en virtud de que han un gran número de meses que no justifican su existencia, se les emplaza por el término de treinta días, contados desde la publicación del presente, para que comparezcan en esta Inspección de General de Armas, personalmente y en caso de estar empleados lo harán conocer por medio de un certificado del Jefe superior de quien dependan.

### Viudas y Menores

De Teniente Coronel D. María Carbajal y D. María Romero.  
De capitán D. Nemesia Gómez, Menores de P. Acuña y D. Lucía Moreno.  
De Teniente 1.º D. Juan Guella.  
De Sub-Teniente D. Carolina Piaggio.  
De cabo 1.º Juan Carrera y Pensionista D. Josefina Rodríguez y D. Micaela Aparicio.

### Pluma Mayor Pasiva

Sargento Mayor D. Pedro Abadi.  
Capitanes: D. Urbano Machuca, D. Servando N. Pereyra, D. Juan Almirati, D. Pedro Correa, D. Carlos Cordero, D. Benito Figueredo, D. Bartolomé Leiva, D. José Pereyra, D. Francisco Rojas, D. Antonio Rodríguez, D. Fortunato Videla, D. Hermenegildo Velasco, y D. Juan P. Zuloaga.  
Tenientes 1.º—D. Lorenzo Silvero, D. Vicente Cuevas, D. Fermín Castro, D. Juan I. Pereyra, D. Apolimón Doldán, D. José A. Apeschecha, D. Juan J. Arroyo, D. Rosa Castillo, D. Porfirio Coito, D. Domingo García, D. Francisco Montoro, D. Manuel Medina, D. Gregorio Parra, D. Segundo Silva, D. Camilo Sigure, D. Brígido Vera y D. Juan José Zúñiga.

Tenientes 2.º—D. Ramón Eguren, D. Ignacio Basteros, D. Porfirio Toloza, D. Dolores Pereyra, D. Guadalupe Alejo, D. Eulides Bravo, D. Pedro Bentancur, D. Sebastián Cabral, D. Pascual Castroman, D. Francisco Cazola, D. Ricardo Carballo, D. Domingo González, D. Raúl Palmeiro, D. Rufino Riestra, D. Ezequiel Ruiz, D. Francisco Irigoyen, D. Modesto Carpio y D. Atanasio Díaz. Sub-tenientes—Don José Rovira, don German Marichal, don Mauricio Dell Era, don José Almeida, don Antonio Alfonso, don Francisco Valerio, don Estanislao Benítez, don José Boron, don Mariano Buzo, don Alberto Cabillero, don Teodoro Fernández, don Emilio P. Giuffra, don Prudencio Gómez, don Domingo Gómez, don Diógenes García, don Julian Galván, don Manuel Lerena, don Rosario Menéndez, don Juan Maquiola, don Domingo Machín, don Olegario Nosati, don José Ortiz, don Antonio Peña, don Damasol Pintos, don Benjamin Robles, don Juan Silveira, don Donato Vera, don Avelino Viscarra, don Lorenzo Vidal y don Juan Tríbar.

Porta—Don Cayetano Ocampo.  
Guardia Marina—Don Carlos Fernández.  
CUERPO DE INVALIDOS  
Teniente 1.º—Don Luciano Aranguren.  
Sargento 1.º—Julio Sobredo.  
Sargentos 2.º: Basilio López, y Florentino Cabo 1.º—Leocadio de los Santos.  
Idem 2.º—Raymundo Albino y Luis Barrios.  
Soldados—Pedro Alzarin Juan Magdalena, Ernesto A. Faque, Juan Gonzalez y Plácido Francha.

CIUDADANOS DE LA INDEPENDENCIA  
Soldado—Manuel Benavente.  
Santos Arribio.

### SOMBRERERIA DEL URUGUAY

DE  
Jaime Solé y Ca.

270 — Calle Uruguay — 274

### ESPECIALIDAD

Por sus precios baratos

La casa recibe sus artículos de las principales fábricas de Europa, y tiene siempre un completo surtido en sombreros de todas clases y formas, camisas, corbatas, calzoncillos, camisetas, medias, bastones, paraguas, perfumería, cepillos, peines, cadenas de reloj, etc., etc.

## ALMACEN NAVAL

### Y FERRETERIA

De Folle Hormanos y Ca.  
CASA INTRODUCTORA

Especial surtido de pólvora para canteras, dinamita, acero en barras, mecha para barrenos y todo lo concerniente a minas.

Surtido general para máquinas, vapores, caño de godos de todas dimensiones.

Unicos representantes de la fábrica de Rahtjen de Londres, por la universal pintura única conocida, especial para pintar el fondo de los vapores, que lo preservan del moho, verdín, caracol, etc., y acelera la marcha.

Calle 25 de Agosto N.º 150 & 151, esquina Misiones — Montevideo.

## A los sordos

Una persona que se ha curado la sordera, ruidos en los oídos que padecía durante 23 años usando un remedio sencillo, enviará su descripción gratis a quien lo deseé; dirigiéndose al señor J. H. Nicholson.

Santiago del Estero 1260. — Buenos Aires.

### CENTRO MILITAR

Inaugurado el 17 de Octubre de 1886

### CENTRO CIENTÍFICO-MILITAR

Literario y Recreativo

LOCAL: PLAZA LIBERTAD 54

## SOCIEDAD MILITAR

DE SOCORROS MÚTUOS

Fundada el 25 de Agosto de 1888

LOCAL: PLAZA INDEPENDENCIA 57 Y 59

## EL REVOLUCIONARIO LANZA

### OFRECE

A SU NUMEROSE CLIENTELA SU MUEBLERIA  
Y TAPIERIA

### Precios de los muebles

Gran dormitorio de Nogal, Roble ó

Erable . . . . . \$ 600

> > > Nogal fino . . . . . 300

luminas . . . . . 200

> > > Nogal eón talla . . . . . 180

SALA

Por un juego sala Nogal ó Negro á

lo Luis XVI . . . . . 180

drado . . . . . 110

> > > forrado . . . . . 80

> > > cretona . . . . . 60

GALERIA

Gran aparador trineante, mesa de

comer y 12 sillas Roble ó Nogal . . . . . 500

> > > elegante . . . . . 250

Galerias y Cenesa . . . . . 180

15

SE FIA A TODO EL MUNDO

195 — CALLE RINCON — 197

FRANCISCO LANZA

GRAN CASA DE CALZADO

"EL UNIVERSAL"

23 DE MAYO 535, ESQUINA CÁMARAS

Esta es una de las casas de su ramo mas bien surtidas que cuenta en esta capital.

Surtido de botines y zapatos hechos en el país y extranjero.

Especialidad en los hechos de medida,

Variedad para calzados de baile y fantasía.

Para señoras, hombres, niños y niñas.

PRECIOS MÓDICOS

Contando esta casa para el efecto con espaciosos y bien montados talleres, se encarga de toda clase de trabajos de culto y obras de arte, como ser: Altares, imágenes, etc., presentando previamente los planos respectivos a satisfacción.

Se renovan cuadros